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РУХЛИВІ ІГРИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНО-ВОЛЬОВИХ ЯКОСТЕЙ ОСОБИСТОСТІ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 
Радченко К.В., студент  

Кристопчук Т. Є., кандидат педагогічних наук, викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Дошкільний вік – один з найважливіших періодів фізичного, емоційного розвитку людської особистості.  
Формування морально-вольових рис характеру  – одне з завдань навчально-виховної діяльності. Домогтися 

високої ефективності якого можливо за умови комплексного підходу до застосування його компонентів. Це можливо 
зробити під час різної видів діяльності – у навчанні, спілкуванні, праці, а особливо під час ігор. Адже гра є 
провідним видом діяльності у дошкільному віці.  

Одним з найкращих засобів прищепити кращі морально-вольові риси, виховати позитивні людські якості є 
рухливі ігри. Ігрова діяльність вносить великий внесок у розвиток особистості дошкільника. Саме в грі найбільш 
повно активізується громадське життя дітей, тобто відбувається формування дитячого суспільства. У грі, як у 
провідному виді діяльності, активно формується психічні процеси. Ігрова діяльність сприяє розвитку пам'яті та 
інтелекту (здійснюється перехід від наочно-дієвого до елементів словесно-логічного мислення), а також уяви як 
психологічної основи творчості [7, с.105 ]. 

Значення рухомий ігри для гармонійного розвитку дітей, проблеми впровадження її в практику роботи 
дошкільних закладів вивчають психологи і педагоги. Основоположник теорії фізичного виховання П.Ф. Лесгафт  
приділяв важливе значення рухливим іграм з правилами  як засобу розвитку морально-вольових якостей у дітей. 
Е.С. Вільчковський працював над проблемою використання рухливих ігор у різних вікових групах, організація і 
керівництво рухливими іграми з дітьми дошкільного віку. Психологи і педагоги обґрунтували, розкрили, 
експериментально перевірили значення рухливих ігор для повноцінного розвитку і довели вплив рухливих ігор на 
розвиток у дітей основних рухів і рухових якостей [2,с.25]. 

Рухливі ігри досить важливі для всебічного розвитку дитини. Цінність їх не тільки в тому, що вони 
розвивають рухи дітей, але і в тому, що спонукають дітей бути вольовими, активними, діяльними, роздумувати, 
досягати успіху. Завдяки рухливим іграм весь організм дитини втягується в роботу, у неї поліпшується травлення, 
стає глибше дихання, зміцнюється нервова система, виховуються такі риси характеру як воля, дисциплінованість, 
стриманість тощо [4,с.44]. 

    У рухливій грі дитині самій доводиться вирішувати, як діяти, щоб досягти поставленої мети. Швидка, а 
іноді неочікувана зміна умов змушує шукати нові шляхи вирішення виникаючих  завдань. А це сприяє розвитку 
самостійності, ініціативи, кмітливості.   

У процесі активної рухової діяльності  дитина вправляється  у прояві  морально-вольових якостей: бути 
сміливим в грі, і, незважаючи на можливість бути спійманим, намагається виручити товариша тощо. 

Свої дії учасники гри підпорядковують її правилам і чітко їх дотримуються. Правила регулюють поведінку 
дітей, сприяють вихованню свідомої дисципліни, привчають відповідати за свої вчинки, розвивають почуття 
товариства, взаємини з однолітками, тобто виховуються позитивні риси характеру (рішучість, чесність, сміливість) 
[3,с.18-27]. 

Метою дослідження було визначити рівень розвитку морально-вольових якостей, а саме: завзятість, 
наполегливість, цілеспрямованість, відповідальність та доброзичливість. Для досягнення цієї мети 
використовувалася серія рухливих ігор. Експериментальною роботою було охоплено 24 дитини старшої групи.  

Аналіз дослідження проводили за схемою: 
1.Чи вміє дитина досягати мети, поставлену дорослим. 
2.Чи вміє самостійно ставити мету і керуватися нею.  Причини чому мета не досягається. 
3.Чи вміє дитина стримувати своїх емоцій і безпосередні бажання. 
4.Які вольові риси в дитини сформовані: 
1)відповідальність – самостійно ставить мету, і керується нею. Виконує вимоги дорослого і робить усе 

чітко. 
2) завзятість – виявляє прагнення досягти необхідного. Добивається успіхів у діяльності, всупереч 

труднощам і невдачам, які виникають. 
3) наполегливість – виявляє прагнення постійно закінчити розпочату справу. 
4) рішучість – своєчасно й, коли це потрібно, швидко приймає рішення і сміливо проводить їх у життя. 

Відсутні зайві вагання і сумніви при боротьбі мотивів.  
5) дисциплінованість – підпорядковується правилам гри 
6) самостійність – вміє діяти без сторонньої допомоги, виконувати дії із своєї ініціативи. 
Після обробки результатів дослідження було створено систему ігор й вправ з формування морально-

вольових якостей дошкільників. 
Отже, рухливі ігри є важливим засобом формування морально-вольових якостей особистості дошкільників. 
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Комунікативно-мовленнєві вміння –це здатність мовця забезпечити правильне застосування словесних і 
невербальних засобів з метою ефективної взаємодії з учасниками акту спілкування [2, с. 48 ]. Суть і теоретичні 
основи формування комунікативно-мовленнєвих умінь у школярів відображено в працях М.Т.Баранова, 
Л.О. Варзацької, М.С.Вашуленка, І.П.Гудзик, А.Є. Дмитрієва, А.С. Зимульдінової, Я.П.Кодлюк, Т.О. Ладиженської, 
О.Н. Хорошковської та ін. Вивчивши методичну, лінгвістичну, педагогічну літературу з теми дослідження, ми 
визначили перелік комунікативно-мовленнєвих умінь, якими повинні оволодіти молодші школярі: уміння ставити 
запитання, висловлюючи подив, сумнів, уточнення, здогадку, передбачення; уміння констатувати, виражаючи 
погодження, підтвердження, судження, наслідок, посилання, обіцянку; уміння заперечувати, висловлюючи відмову, 
заперечення, непогодження; уміння спонукати до дії, висловлюючи прохання, запрошення, наказ, пропозицію, 
побажання. До цього треба додати основні комунікативні ознаки мовлення: правильність, чистота, точність, 
логічність, виразність, образність, доступність, дієвість, доцільність [5, с. 8 ]. 

Для розвитку комунікативно-мовленнєвих умінь у школярів слід використовувати тексти, опрацювання 
яких формує в учнів уміння слухати і розуміти, сприймати і аналізувати, виділяти головне. Варто вчити дітей 
створювати власні тексти: описувати, розкриваючи істотні ознаки предмета, явища, події; розповідати так, щоб 
адресат одержав чітке уявлення про мету і зміст пропонованого тексту. У результаті такої роботи можуть бути 
створені тексти різних типів розповіді, описи, міркування. 

Уроки розвитку зв’язного мовлення, на яких формуються вміння складати тексти різних типів і жанрів, 
належать до комунікативного компонента нового змісту навчання. Тобто цей тип уроків має на меті формувати не 
тільки мовленнєві, а й комунікативні вміння. Окреслення ситуації спілкування допоможе учням у побудові 
висловлювань. Особливу цінність у підготовці до складання різних видів усних і письмових творів мають такі 
вправи: словникова робота, робота над реченням, творче списування, аудіювання, складання діалогів, усні і письмові 
перекази. 

Розвиток активного словника учнів сприятиме правильному та впевненому викладу думок. Найбільш 
результативним є поєднання різних джерел збагачення словника: спостереження за навколишнім середовищем, 
спілкування з іншими людьми, читання, вивчення мовних явищ, аналіз художніх творів. 

Щоб пробудити інтерес в учнів до нової лексики і забезпечити ефективність її засвоєння, вчителю потрібно 
добре спланувати словникову роботу. Насамперед, він має продумати, яким чином пояснить значення слів. Існують 
різні прийоми роботи над значенням нового слова. 

Найпростіший спосіб – це показ предмета чи дії, що позначається словом. Часом для пояснення значення 
слова використовують малюнки чи ілюстрації. Зауважимо, що для пояснення іменників чи прикметників 
використовуються здебільшого предметні малюнки, а для пояснення дієслів – сюжетні, де зображено дію. 

Наступний спосіб – добір синонімів. Під час застосування цього способу слід пам’ятати про те, що 
синонімам властива не тільки близькість у значенні, а й відмінність. Слова одного синонімічного ряду мають 
значеннєві відтінки, на яких обов’язково слід загострити увагу учнів. Наприклад, пояснюючи значення слова 
гомоніти, замало сказати, що воно означає розмовляти. Необхідно додати, що гомоніти вживається тоді, коли 
розмовляють тихо, приглушено. 

Часто значення слова пояснюється способом логічного визначення, тобто віднесення його до певного роду 
з виділенням яскравих видових ознак. Наприклад, катер – це судно, невеликого розміру, моторне, для недалекого 
плавання. 

Значення багатьох слів можна пояснити розгорнутим описом. Наприклад, джерело – це потік води, що 
утворюється внаслідок виходу підземних вод на поверхню землі. 

Певні слова стають зрозумілими, якщо їх ввести в речення. Наприклад, слово ласунка діти добре 
усвідомлюють у такому реченні: Руденька ласунка запасає на зиму горіхи і гриби. 

Іноді для тлумачення слова можна використовувати його антонім. Так,  слово похнюплений стане 
зрозумілим школярам, якщо сказати, що протилежне йому значення – веселий.  

Певні слова можна пояснити учням, вдаючись до аналізу їх словотворення. Наприклад, доброзичливий – 
той хто зичить добра. 

У початкових класах доцільне не тільки збагачувати мовлення школярів синонімами, а й учити розрізняти 
значеннєві відтінки цих лексичних одиниць та активно використовувати синонімічний словник в усних і письмових 
висловлюваннях. [3, с. 24] 
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